
Stadt Marktheidenfeld       

 

N I E D E R S C H R I F T 

über die 2. Sitzung des Stadtentwicklungsbeirats 

der Stadt Marktheidenfeld 

am 05.05.2021 im Rathaus, großer Sitzungsaal 

 

Zu dieser Sitzung wurde per E-Mail eingeladen. 
Beginn: 19.00 Uhr; Ende: 20.45 Uhr 
 
Anwesend: 
Géraldine Barrois, Kai-Uwe Brune, Birgit Fleischmann-Müssig, Ralf Hofmann, Simone 
Hübner, Michael Kroschewski, Rolf Ruckstetter, Rolf Wiesmann, Inge Albert 
(Stadtverwaltung) 
 
Entschuldigt: 
Marion Hartmann-Fertig, Michael Rohm 
 
 
TOP 1:  
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Mit dem Protokoll 
der 1. Sitzung besteht Einverständnis. Die Vorsitzende berichtet kurz von den 
aktuellen Aktivitäten des Sozialbeirats und erklärt, dass sie über die zu behandelnden 
Themen mit dessen Vorsitzenden im Austausch ist, um Doppelungen zu vermeiden. 
 
 
TOP 2: Radwegekonzept 
 
Wie aus den von der Verwaltung zur Verfügung gestellten Unterlagen zu ersehen, 
wollen alle Fraktionen des Stadtrats die Radverkehrs-Situation in Marktheidenfeld 
verbessern. Auch der Stadtentwicklungsbeirat sieht dringenden Handlungsbedarf. 
 
Das Thema ist komplex, unterschiedliche Parteien haben berechtigte Interessen.  
Als möglicher Weg für die Vorbereitung eines Radwegekonzepts wird ein Arbeitskreis 
gesehen, der aus Mitgliedern des Stadtrats, des Stadtentwicklungsbeirats, Experten 
aus der Verwaltung und interessierten Bürgern besteht. 
Eine Alternative wird darin gesehen, dass der Beirat Impulse setzt und mit kleinen 
Maßnahmen gestartet wird.  
Das Radverkehrskonzept der Grünen soll allen Mitgliedern des Beirats zur 
Information zur Verfügung gestellt werden. 



 
Der Beirat wünscht, dass seine Ideen gehört werden und in die zukünftige 
Konzeption und Umsetzung einfließen. 
 
An folgenden Stellen im Stadtgebiet wird dringender Handlungsbedarf gesehen:   

 Äußerer Ring 
 Baumhofstraße/Oberländer Straße/ Heubrunnenstraße (Probleme: Zunahme 

des Radverkehrs, „Elterntaxis“)  
 Mainkai (Vorschlag: Trennung Fußweg/Radweg) 
 Fußgängerquerung von Lohgraben über Würzbürger Str. in Friedenstr. 
 Radweg Marktheidenfeld – Altfeld (z.B. Prüfung der Wegführung über 

Eichenfürster Graben, Ziegelei-Gelände oder über Glasofen mit Querungshilfe 
an der B8) 

 
Anregungen: 

 Verkehrslenkung von Hauptverkehrsachsen in Nebenstraßen 
 Bei aktuellen und zukünftigen Baumaßnahmen jeglicher Art Radverkehr 

mitdenken 
 Priorisierung nach Machbarkeit; dabei: 

Gestaltungsmöglichkeiten zeitnah nutzen, sofern hierfür keine bauliche 
Maßnahme erforderlich ist 

 Fahrradfreundlichkeit ist mehr als Radwege- Zurverfügungstellung. Auch an 
(überdachte, zu verschließende) Stellplätze für Fahrräder, Schließfächer, 
Fahrradboxen, Verkehrserziehung der Kinder uvm. ist zu denken 

 Mitgliedschaft der Stadt in der Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher 
Kommunen (AGFK) 

  
 
TOP 3: Mainufergestaltung 
 
wird zurückgestellt. 
 
 
TOP 4: Sonstiges 
 

 Die Kommunikation des Beirats soll per Mail erfolgen, es soll keine WhatsApp-
Gruppe gebildet werden 

 
Die nächste Sitzung ist am Mittwoch, 09.06.2021, 19.00 Uhr. 
 
 
 
Géraldine Barrois      Inge Albert 
1. Vorsitzende      Schriftführerin 


